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Μικρή πιθανότητα 
μόλυνσης 

του νεογνού 
από τη μητέρα

■ Η ΑΜΕΣΗ μετάδοση της λοίμωξης 
Covid-19 από τη μητέρα στο νεογέννητο 
μωρό της είναι σπάνια, περίπου μία 
περίπτωση μόλυνσης μωρού ανά 50 
γεννήσεις. Όμως, τα νεογνά των 
μητέρων με κορωνοϊό αντιμετωπίζουν 
έμμεσους κίνδυνους εξαιτίας της 
επιδεινοΰμενης πορείας της υγείας της 
μητέρας και του συνεπαγόμενου 
πρόωρου τοκετού, σύμφωνα με έρευνα 
στις ΗΠΑ. Η μελέτη δείχνει ότι τα μωρά

των κοινωνικά ευάλωτων μητέρων 
κινδυνεύουν ακόμη περισσότερο από 
Covid-19. Οι ερευνητές, με επικεφαλής 
τη δόκτορα Ασημένια Αγγελίδου του 
Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, ανέλυσαν 
στοιχεία για 255 νεογνά που 
γεννήθηκαν από μητέρες με πρόσφατο 
θετικό διαγνωστικό τεστ κορωνοϊού. 
Από τα 255 μωρά μόνο το 2,2% είχαν τα 
ίδια μολυνθεί με κορωνοϊό από τις 
μητέρες τους.

Ελάχιστα 
περιστατικά 
λοίμωξης μετά 
από διπλό 
εμβολιασμό
■ 01 ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ λοίμωξης Covid-19 
σε πλήρως εμβολιασμένους ανθρώπους 
-και με τις δύο δόσεις- είναι σπανιότα
τες και σχεδόν πάντα ήπιες ή ασυμπτω- 
ματικές, σύμφωνα με νέα στοιχεία των 
Κέντρων Ελέγχου και Πρόλπψπς Νό
σων (CDC) των ΗΠΑ. Σε σχεδόν 15.000 
φιλοξενούμενους και εργαζόμενους σε 
7 5 δομές φροντίδας και περίθαλψης 
ηλικιωμένων και αναπήρων στις ΗΠΑ, 
οι οποίοι είχαν κάνει και τις δύο δόσεις 
του εμβολίου της Pfizer/BioBNTech ή 
της Modema, βρέθηκαν 22 περιστατι
κά λοίμωξης από κορωνοϊό, αφότου 
είχαν περάσει πάνω από δύο εβδομάδες 
μετά τπ δεύτερη δόση. Υπήρξαν επίσης 
άλλα 13 μεταξύ όσων είχαν κάνει και 
τη δεύτερη δόση, αλλά δεν είχαν ακόμη 
περάσει οι 14 μέρες. Μεταξύ όσων είχαν 
κάνει μόνο την πρώτη δόση καταγρά- 
φηκαν 145 περιστατικά λοίμωξης από 
κορωνοϊό. Σχεδόν τα δύο τρίτα των 22 
περιπτώσεων λοίμωξης μετά και τη 
δεύτερη δόση του εμβολίου ήσαν ασυ- 
μπτωματικές ή ήπιες χωρίς εμφανή 
συμπτώματα. Μόνο δύο ασθενείς χρει7 
άστηκαν νοσηλεία και ένας πέθανε.

Χωρίς συμπτώματα
«Οι περισσότεροι πλήρως εμβολιασμέ
νοι δεν μολύνθηκαν, δεν είχαν συμπτώ
ματα Covid-19 και δεν νόσησαν σοβα
ρά», τόνισαν οι Αμερικανοί ερευνητές 
του CDC. Οι ίδιοι διευκρίνισαν ότι «μπο
ρούν να συμβούν λοιμώξεις μετά τον 
εμβολιασμό, επειδή τα εμβόλια κατά της 
Covid-19 δεν παρέχουν 100% προστα
σία». Μέχρι σήμερα, μεταξύ των σχεδόν 
85 εκατομμυρίων ανθρώπων στις ΗΠΑ 
που έχουν πλήρως εμβολιασθεί, έχουν 
αναφερθεί λιγότερες από 6.000 περι
πτώσεις λοίμωξης Covid-19.Όπως είπε 
η επικεφαλής του CDC, δόκτωρ Ροσέλ 
Γουαλένσκι, το ποσοστό λοίμωξης με
ταξύ όσων έχουν κάνει και τις δύο δό
σεις είναι μόλις 0,007%.

Πόσο διαρκεί η 
που παρέχουν τα

Τ
α νεότερα δεδομένα για 
την προστασία που πα
ρέχουν τα εμβόλια κατά 
του SARS-C0V-2 συνο
ψίζουν οι ιατροί της 
Θεραπευτικής Κλινικής 
τπς Ιατρικής Σχολής 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα
νεπιστημίου Αθηνών, Θεοδώρα Ψαλ- 
τοπούλου, Πάνος Μαλανδράκης, Γιάν

νης Ντάνασης, και Θάνος Δημόπουλος 
(πρύτανης ΕΚΠΑ). Αναφέρουν ότι με 
βάση τα δεδομένα από κλινικές μελέτες 
των εμβολίων Pfizer, Modema και 
Johnson & Johnson η προστασία των 
εμβολίων είναι τουλάχιστον τρεις μή
νες. Στπν πραγματικότητα αυτό το χρο
νικό διάστημα αναμένεται να είναι 
πολύ μεγαλύτερο, χωρίς ωστόσο να 
είναι σαφές το πόσο θα είναι αυτό, κα
θώς ποικίλλει από άνθρωπο σε άνθρω
πο ανάλογα με την ανοσολογική από
κριση στο εμβόλιο. Υποθετικά, η ανοσία 
που παρέχουν τα εμβόλια θα είναι 
τουλάχιστον έξι με οκτώ μήνες, ενώ αν 
π ανοσία έναντι του SARS-CoV-2 είναι 
παρόμοια με άλλων κορωνοϊών, όπως 
το κοινό κρυολόγπμα, τότε η προστασία 
μπορεί να επαρκεί και για ένα ή και 
δύο έτπ πριν χρειαστεί κάποια δόσπ 
ενίσχυσπς.

Διαφορετική ανταπόκριση
Σε ασθενείς που νόσησαν με λοίμωξη 
Covid-19 η ανοσία ήταν επαρκής για 
παραπάνω από οκτώ μήνες, βέβαια η 
ανταπόκριση στο εμβόλιο αναμένεται 
να είναι διαφορετική σε σχέση με τη 
φυσική ανοσία της λοίμωξης. Οι ασθε
νείς που νόσησαν βαρύτερα έχουν ισχυ
ρότερη ανοσιακή απάντηση σε σχέση 
με όσους νόσησαν πιο ήπια. Το παρά
δοξο είναι ότι επειδή η ανοσία που

δημιουργεί το εμβόλιο προσομοιάζει με 
την ανοσία που επετεύχθη με σοβαρό
τερη μορφή της λοίμωξης, είναι πιθανό 
πολλοί εμβολιασμένοι να έχουν καλύ
τερα ανοσία από τους περισσότερους 
που νόσησαν. Παρ’ όλα αυτά, τα αντι
σώματα σταδιακά θα πέσουν και όταν 
φτάσουν έναν ουδό ασφαλείας το άτο
μο θα είναι ξανά επίνοσο, βέβαια είναι 
πιθανό η λοίμωξπ να είναι πιο ήπια. Τα 
Β κύτταρα μνήμης που παραμένουν 
στον οργανισμό μπορούν δυνητικά να 
ξαναπαράγουν αντισώματα όταν εκτε
θούν στον ιό και να προσαρμοστούν 
γρήγορα σε ένα διαφορετικό στέλεχος 
του ιού, εξασφαλίζοντας έτσι μία παρα- 
τεταμένπ «ασφάλεια» τουλάχιστον από 
τη σοβαρότερη μορφή της νόσου.
Οι ειδικοί προσπαθούν να εντοπίσουν 
τον ουδό κάτω από τον οποίο τα αντι
σώματα δεν θα είναι πλέον προστατευ
τικά και θα είναι απαραίτητες δόσεις 
ενίσχυσης. Οι εταιρείες Pfizer και 
Modema έχουν σχεδιάσει κλινικές με
λέτες για να καθορίσουν πόσο θα πα
ρατείνει την ανοσία μία δόση ενίσχυσης 
και κατά πόσο τα εμβόλιά τους είναι 
αποτελεσματικά έναντι των νέων στε
λεχών, ενώ το εμβόλιο τπς εταιρίας 
Johnson & Johnson δοκιμάζεται και σε 
δύο δόσεις.

Η προστασία από τις μεταλλάξεις
Προς το παρόν τα εμβόλια είναι αποτε
λεσματικά έναντι των περισσότερων 
μεταλλάξεων του ιού, αλλά αυτό μπορεί 
να αλλάξει αν ο ιός συνεχίζει να μεταλ
λάσσεται. Το σημαντικότερο είναι ο 
γρήγορος εμβολιασμός του πληθυσμού, 
γιατί όσο ο ιός «κυκλοφορεί» περισσό
τερο, τόσο περισσότερες πιθανότητες 
υπάρχουν να μεταλλαχθεί σε ανθεκτι
κότερα στελέχη.

Αυξημένοι οι κίνδυνοι ιατρικών προβλημάτων για τους ασθενείς με πολύμηνα συμπτώματα

Ο
ι ασθενείς με Covid-19 που δεν ήταν 
τόσο άρρωστοι για να εισαχθούν σε 
νοσοκομείο, αλλά παρ’ όλα αυτά 
εμφανίζουν συμπτώματα για μήνες μετά, 

έχουν σημαντικά μεγαλύτερο κίνδυνο νέ
ων ιατρικών προβλημάτων και θανάτου 
μέσα στο επόμενο εξάμηνο από την αρχική 
λοίμωξη, σε σχέση με όσους δεν κόλλησαν 
κορωνοϊό, όπως δείχνει -για πρώτη φορά- 
μία νέα μεγάλη αμερικανική επιστημονική 
έρευνα. Η μελέτη βρήκε ότι η λεγάμενη 
«μακρά Covid-19» δεν αποτελεί μόνο μία 
μακρόχρονη ταλαιπωρία, αλλά ενέχει αυ
ξημένους χρόνιους κινδύνους για την

υγεία και για την επιβίωση των ασθενών, 
ακόμη κι εκείνων που ποτέ δεν νοσπλεύ- 
θηκαν. Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον 
δόκτορα Ζιγιάντ Αλ Άλι του Συστήματος 
Υγείας Βετεράνων του Σεντ Λούις, οι οποί
οι έκαναν τπ σχετική δημοσίευση στο πε
ριοδικό «Nature», ανέλυσαν στοιχεία για 
περισσότερους από 87.000 ασθενείς με 
μέση ηλικία 61 ετών (73.435 χωρίς νοση
λεία και 13.654 με νοσηλεία), που είχαν 
ανακάμψει από την αρχική οξεία φάση της 
Covid-19 αλλά συνέχιζαν να εμφανίζουν 
συμπτώματα μετά από δύο έως έξι μήνες. 
Η ανάλυση συμπέρανε ότι οι ασθενείς που

είχαν περάσει πιο βαριά την Covid-19 δι- 
έτρεχαν μεγαλύτερο κίνδυνο για επιπρό
σθετα προβλήματα υγείας αργότερα. Μετά 
τις πρώτες 30 ημέρες της ασθένειας όλοι 
οι ασθενείς Covid-19 -και αυτοί που δεν 
είχαν εισαχθεί σε νοσοκομείο- είχαν ση
μαντικά μεγαλύτερο κίνδυνο θανάτου (κα
τά 60%), καθώς και μεγαλύτερη πιθανό
τητα (κατά 20%) να χρειαστούν πρόσθετη 
ιατρική βοήθεια λόγω κατοπινών προβλη- 
μάΐων (αναπνευστικών, νευρολογικών, 
ψυχολογικών, μεταβολικών, καρδιαγγεια- 
κών, μυοσκελετικών, γαστρεντερικών κ.ά.), 
τα οποία δεν είχαν πριν την Covid-19, σε

σχέση με όσους ανθρώπους δεν είχαν κολ
λήσει κορωνοϊό. Επίσπς, οι πάσχοντες από 
μακρόχρονη Covid-19 έκαναν αυξημένη 
χρήση διαφόρων φαρμάκων (αντικαταθλι
πτικών, αγχολυτικών, αναλγητικών κ.ά.). 
Ακόμη, σύμφωνα με τους ερευνητές, ορι
σμένα από τα μετά - Covid-19 ιατρικά προ
βλήματα -όπως ο διαβήτπς, π νεφρική 
νόσος και μερικά καρδιολογικά- μπορούν 
να γίνουν χρόνιες καταστάσεις που θα 
απαιτούν θεραπεία εφ’ όρου ζωής.

Τα «μεθεόρτια» της Covid-19
Οι ερευνητές δεν μπορούν να ξεχωρίσουν

σε ποιο βαθμό τα «μεθεόρτια» τπς Covid-19 
είναι άμεσες επιπτώσεις τπς ίδιας της λοί
μωξης, συνέπειες της φαρμακευτικής θε
ραπείας που οι ασθενείς είχαν πάρει για 
να καταπολεμήσουν την οξεία αρχική λοί
μωξη, αποτέλεσμα του στρες που προκά- 
λεσε η νόσος ή άλλων παραγόντων. Ανα- 
φερόμενος στο πρόβλπμα ο ελλπνικής 
καταγωγής δόκτωρ Ελευθέριος Μυλωνά- 
κης, επικεφαλής λοιμωξιολόγος της Ιατρι
κής Σχολής του Πανεπιστημίου Μπράουν, 
δήλωσε στους «Τάιμς της Νέας Υόρκης» 
ότι «έχουμε εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώ
πους με ένα μη αναγνωρισμένο σύνδρομο».

Οι ηλιόλουστες 
περιοχές έχουν 
λιγότερους θανάτους
■ ΟΙ ΠΕΡΙΟΧΕΣ με περισσότερη λια
κάδα εμφανίζουν λιγότερους θανάτους 
από κορωνοϊό σύμφωνα με μια νέα 
διεθνή επιστπμονική μελέτπ, π οποία 
συσχετίζει το πλιακό φως με τη θνητό
τητα της Covid-19. Η έρευνα δείχνει 
ότι η αυξημένη έκθεση στον ήλιο, ιδίως 
στην υπεριώδη ηλιακή ακτινοβολία 
UVA, μπορεί να αποτελέσει μια απλή 
παρέμβαση δημόσιας υγείας, αν και 
χρειάζεται περαιτέρω έρευνα πάνω στο 
θέμα. Οι ερευνπτές του πανεπιστπμίου 
του Εδιμβούργου, με επικεφαλής τον 
δοκτορα Ρίτσαρντ Γουέλερ, οι οποίοι 
έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο βρε
τανικό περιοδικό δερματολογίας «British 
Journal of Dermatology», συσχέτισαν 
τους θανάτους από την πανδημία στις 
ΗΠΑ το 2020,~με τα επίπεδα ηλιοφάνει
ας σε 2.474 κομητείες της χώρας. Δια
πιστώθηκε ότι οι άνθρωποι που ζούσαν 
σε περιοχές με υψηλότερα επίπεδα λια
κάδας και έκθεσης στις ακτίνες UVA (που 
αποτελούν το 95% του υπεριώδους φω
τός του ήλιου) είχαν μικρότερο κίνδυνο 
θανάτου από Covid-19, σε σχέση με 
όσους ζούσαν σε περιοχές με μικρότερη 
ηλιοφάνεια. Η ανάλυση επαναλήφθηκε 
στη Βρετανία και στην Ιταλία με τα ίδια 
αποτελέσματα.

Υψηλότερα επίπεδα βιταμίνης D
Η παρατηρούμενη μείωση στον κίνδυ
νο θανάτου από κορωνοϊό δεν μπορεί 
να εξηγηθεί από τα υψπλότερα επίπε
δα βιταμίνης D, σύμφωνα με τους ερευ
νητές, καθώς στη μελέτη συμπεριλή- 
φθηκαν μόνο περιοχές με ανεπαρκή 
επίπεδα ακτινοβολίας UVB, π οποία 
παράγει σημαντικές ποσότητες της εν 
λόγω βιταμίνης στο σώμα. Μια πιθανή 
εξήγπσπ για τον χαμπλότερο αριθμό 
θανάτων στις περιοχές με περισσότερπ 
λιακάδα είναι ότι π έκθεση στον ήλιο 
ωθεί το δέρμα να παράγει νιτρικό οξύ, 
το οποίο πιθανώς μειώνει την ικανό
τητα του κορωνοϊού SARS-CoV-2 να 
αναπαράγεται, κάτι που έχει βρεθεί σε 
μερικές εργαστηριακές μελέτες. Από 
τπν άλλη, προηγούμενη έρευνα από 
την ίδια επιστημονική ομάδα έχει δείξει 
ότι η αυξημένη έκθεση στον ήλιο συν
δέεται με καλύτερη καρδιαγγειακή 
υγεία, χαμηλότερη αρτηριακή πίεση 
και λιγότερα εμφράγματα. Με δεδομέ
νο ότι η καρδιαγγειακή νόσος, ως υπο
κείμενο νόσημα, αποτελεί γνωστό πα
ράγοντα κινδύνου για θάνατο από 
Covid-19, αυτό μπορεί να εξηγεί επίσης 
τα ευρήματα της νέας μελέτης, σύμφω
να με τους ερευνητές. «Υπάρχουν ακό
μη τόσα πολλά που δεν καταλαβαίνου
με για την Covid-19, η οποία έχει προ- 
καλέσει τόσους θανάτους παγκοσμίως. 
Τα νέα αυτά προκαταρκτικά ευρήματα 
αναδεικνύουν τπν έκθεση στον ήλιο ως 
ένα τρόπο για τπν πιθανή μείωσπ του 
κινδύνου θανάτου», δήλωσε ο δόκτωρ 
Γουέλερ.
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